

**ПОЛОЖЕНИЕ**  
**XXXIV областных краеведческих чтений**  
**обучающихся Ивановской области**

**Цели и задачи**

XXXIV областные краеведческие чтения обучающихся Ивановской области (далее Чтения) проводятся в целях воспитания патриотизма, уважения к истории, традициям и культуре страны, родного края, совершенствования навыков краеведческой работы, выявления лучших юных исследователей и педагогов. Чтения являются региональным этапом Всероссийского конкурса «Отечество: история, культура, природа, этнос».

**Организаторы**

Департамент образования Ивановской области, государственное автономное учреждение дополнительного профессионального образования Ивановской области «Университет непрерывного образования и инноваций» являются организаторами Чтений. В состав экспертной комиссии Чтений входят члены Ивановского областного краеведческого общества, преподаватели вузов, сотрудники музеев и архива Ивановской области.

**Участники**

В Чтениях могут принимать участие:

учащиеся общеобразовательных учреждений и обучающиеся в учреждениях дополнительного образования детей;

студенты учреждений среднего профессионального образования могут принять участие в заочном туре Чтений по согласованию с оргкомитетом Чтений.

Возраст участников Чтений – 12 – 17 лет.

**Порядок и сроки проведения**

Чтения проводятся в два тура.

1 тур (заочный) – с 1 по 30 ноября 2023 года;

2 тур (очный) – 15 декабря 2023 года.

Для участия в Чтениях принимаются исследовательские работы разнообразной тематики: военная история, история образовательных учреждений, населенных пунктов, предприятий, историческое, географическое, литературное краеведение, культурное наследие родного края, история семьи, биографии земляков.

Ко 2 туру допускаются обучающиеся, доклады которых получили положительную экспертную оценку и отвечают всем требованиям, предъявляемым к содержанию и оформлению исследовательских краеведческих работ, *прошедшие регистрацию в ИС Навигатор по ссылке <https://p37.навигатор.дети/activity/1580/?date=2023-12-15>*.

В срок до 30 ноября 2023 года организаторы муниципальных этапов должны предоставить в оргкомитет в бумажном и электронном виде (153003, г. Иваново, ул. Ленинградская, д.2, кабинет №22, оргкомитет краеведческих чтений, e-mail: [turizm37@ivreg.ru](mailto:turizm37@ivreg.ru) следующие материалы:

краеведческие работы, оформленные в соответствии с требованиями (см. соответствующий раздел Положения);

заявку по установленной форме (в письменном и электронном виде) (образец прилагается);

отчет об итогах муниципальных краеведческих чтений или конференций обучающихся в соответствии с рекомендованной формой (в письменном и электронном виде) (образец прилагается);

согласие на обработку персональных данных на всех авторов докладов и их научных руководителей (образец прилагается).

До 5 декабря 2023 года присланные на заочный тур работы оцениваются экспертной комиссией, которая принимает решение о допуске ко 2 туру Чтений. Доклады не возвращаются.

Результаты заочного тура направляются на электронные адреса, указанные в заявках, и размещаются на странице «Ивановский региональный ресурсный центр развития детско-юношеского туризма» «ВКонтакте»: <https://vk.com/public194410468> 6 декабря 2023 г.

По итогам 1 (заочного) тура формируются секции, соответствующие тематике докладов.

На второй тур для защиты доклада допускается не более 2-х человек участников и научный руководитель. Защита работ будет проходить в очном формате по секциям. Регламент выступления на 2-м туре Чтений - 10 минут. Выступления могут сопровождаться иллюстрирующими материалами. Демонстрация презентаций, видеоматериалов, фотографий и других сопровождающих материалов входит в регламент выступления.

На втором туре доклады участников получают экспертную оценку в баллах по следующим критериям:

оценка содержания доклада – до 20 баллов;

оценка оформления доклада – до 5 баллов;

оценка устной защиты – до 15 баллов.

Максимальная оценка – 40 баллов.

Итоги второго тура подводятся на секции жюри, там же вручаются грамоты за активное участие в Чтениях. Лауреаты и дипломанты награждаются на торжественном закрытии мероприятия. Заключение жюри размещается на странице «Ивановский региональный ресурсный центр развития детско-юношеского туризма» «ВКонтакте»: <https://vk.com/public194410468> после проведения Чтений.

Формы отчета о проведении муниципальных Чтений (конференций)

Отчет должен быть заверен в муниципальном органе, осуществляющим управление в сфере образования, и содержать следующую информацию:

- время проведения и название краеведческих Чтений (конференции);
- количество участников (докладов);
- количество и название секций (если секции не организовывались, то характеристика тематики докладов);
- состав жюри;
- полный список победителей муниципального этапа.

### Номинации Чтений

Чтения проводятся по шести номинациям (секциям):

*Военная история. Специальная военная операция. Великая Отечественная война. Поиск* – индивидуальное участие, рассматриваются исследовательские работы по изучению военной истории на местном краеведческом материале, увековечение памяти земляков, мероприятия по сохранению памяти защитников Отечества;

*Литературное краеведение. Топонимика* - индивидуальное участие, рассматриваются исследовательские работы по изучению литературного наследия родного края, изучению происхождения географических названий в родном крае, статьи, эссе, очерки, блоги);

*Культурное наследие* - индивидуальное участие, рассматриваются исследовательские работы по изучению творчества жителей Малой Родины: прикладное творчество, фольклор, уникальность местных традиций городов и малых поселений, художественное и музыкальное творчество, традиции, игры, архитектуру и т.п.;

*Историческое краеведение, Археология* - индивидуальное участие, рассматриваются работы по изучению истории родного края с древнейших времен до сегодняшнего дня, составление летописи наших дней, изучение отдельных, наиболее ярких или малоизвестных исторических событий, природных явлений или воссоздание общей истории края, а также исследовательские работы по изучению прошлого Малой Родины по вещественным источникам, исследовательская деятельность обучающихся в области геологии и экологии;

*Земляки, Родословие* - индивидуальное участие, рассматриваются исследовательские работы по изучению жизни, деятельности и подвига земляков, родословных, семейных традиций и обрядов;

*История развития техники в России* — индивидуальное участие, рассматриваются исследовательские работы по изучению истории

развития техники: железнодорожного, автомобильного, водного, авиационного транспорта.

*К туристскому мастерству* - краеведческие исследования в туристских походах, передвижных экспедициях и лагерях по темам: комплексные эколого-географические исследования; гидрологические наблюдения и исследования района туристского похода; геоморфологические исследования; экологический мониторинг в полевых экологических лагерях; изучение человека: психологическая выносливость, коммуникабельность, пределы человеческого организма, особенности поведения в условиях малой группы в автономных условиях похода и т.п.; профессиональная ориентация через туристские должности в походе.

В случае недостаточного количества работ в номинации оргкомитет оставляет за собой право объединения нескольких номинаций в одной секции.

#### Требования к оформлению исследовательских краеведческих работ

Работы принимаются в набранном и распечатанном на компьютере виде. Рекомендуемый шрифт Times New Roman, кегль 14, межстрочный интервал – полуторный. Объём присылаемых работ: до 10 страниц доклад, включая титульный лист и список источников и литературы, и до 10 страниц – приложения. Работы предоставляются в оргкомитет Чтений или на электронном носителе в текстовом редакторе Word или по электронной почте [turizm37@ivreg.ru](mailto:turizm37@ivreg.ru) с пометкой «Краеведческие Чтения». На диске обязательно указывать фамилию и имя автора работы, название, муниципальное образование.

Все представленные работы должны отражать собственный опыт краеведческих исследований. Подлинные материалы (музейные, архивные и др.) присылать запрещается.

Каждый доклад должен состоять из следующих частей: титульный лист, содержание, введение, основная часть, заключение, список источников и литературы, приложения.

На титульном листе указываются:  
тема доклада (должна конкретно отражать суть исследования, его содержание);  
фамилии и полные имена и отчества всех авторов;  
название образовательного учреждения (полностью), класс;  
название кружка (объединения);  
фамилия, имя, отчество (полностью) научного руководителя, должность и место его работы, рабочий почтовый адрес, контактный телефон, e-mail.

Во введении:

должен быть дан лаконичный ответ на вопрос, что побудило автора обратиться именно к этой теме;

обозначены цель и задачи работы;

дана характеристика литературы и всех источников, использованных при написании доклада;

необходимо написать о том, как работал автор (коллектив авторов), перечислить этапы сбора материала и написания работы.

Основная часть доклада может состоять из глав и параграфов, в которых приводится основная информация по теме, излагается фактический материал, делаются выводы.

В основной части обязательно должны быть сноски на источники информации (письменные – делопроизводственные и личные документы, опубликованные воспоминания, газетные публикации; устные сведения – рассказы местных жителей; фотографии, предметы и т.п.). Сноски могут быть:

внутритекстовые, в скобках после изложения сведений, например: «...по словам, местной жительницы Коноваловой И.Р., последний дом в деревне сломали в 1985г.». (Записано со слов Коноваловой И.Р., жительницы д.Зыбиха, Ивановского района Ивановской области);

постраничные, которые оформляются внизу на каждой странице работы и нумеруются.

Сноски на источники должны подтверждать все факты, цифры и другие конкретные данные.

При цитировании или пересказе работ других исследователей (краеведов, журналистов) также делаются сноски.

В тексте доклада необходимо разграничивать своё мнение и мнение другого исследователя. Это можно сделать словами: «по мнению местного краеведа Иванова...» или «я согласен (не согласен) с точкой зрения...».

Заключение обычно составляет 1/10 часть доклада, представляет собой обобщающий вывод ко всей работе.

Список источников и литературы оформляется в алфавитном порядке и состоит из двух частей: списка источников и списка литературы. Список желательно оформить в соответствии с требованиями ГОСТа (с выпиской из ГОСТа можно ознакомиться в сборнике «Организация туристско-краеведческой работы. Часть II. Школьное краеведение. Сборник методических материалов и краеведческих работ учащихся ивановской области. Иваново, 2009. С.45–48).

Пример оформления ссылок на источники и литературу:

ссылка на многотомное издание:

Ключевский В.О. Сочинения: В 9 т. Т.2. М., 1987. С.121;

ссылка на монографию:

Аксенов А.И. Генеалогия московского купечества XIIIв. М., 1998. С.19.

Государственный архив Ивановской области. Путеводитель. Иваново. 1962. С.54;

ссылка на статью в журнале, сборнике, газете:

Бычков М.Е. Как собрать досье для составления родословной семьи//Родина. 1991. №5. С.35.

Генеалогия//Отечественная история. Энциклопедия. Т.1. М.,1994. С.54.

Купцов И.В. Звучит ивановская речь//Ивановская газета. 1997. 21 января; ссылка на архивные материалы:

Государственный архив Ивановской области. Ф.1334. Оп.39. Д.980.Л.1. Далее ГАИО.

ГАИО. Ф.2. Оп.1. Д.2435. Л.55, 65;

ссылка на Интернет:

Гербы городов Ивановской области. URL.<http://heraldry.hobby.ru/frame/>.

«Приложения» не более 10 страниц. В них могут входить: таблицы, копии документов, фотографии, иллюстрации, схемы, (в том числе генеалогические), стихи, устные воспоминания и другие материалы. В Приложения должны попасть только те материалы, на которые в тексте доклада есть ссылки. Все приложения должны быть атрибутированы, т.е. каждому приложению дается название и порядковый номер, согласно которому их и прилагают к работе. При ссылке на приложение в тексте доклада указывается порядковый номер приложения (например: смотри Приложение 1). В качестве приложений можно использовать только копии документов и фотографий, а не подлинники.

Требования к презентации: должна быть содержательной. Иметь не более 15 слайдов. Текст не должен дублировать выступление, лишь дополнять, акцентировать внимание на ключевых моментах. На последнем слайде указываются источники информации, используемые при ее создании. Размер презентации не более 15Мб, формат pdf.

## Образец оформления титульного листа

XXXIV областные краеведческие чтения  
обучающихся Ивановской области

Номинация «Родословие»

### **Родословная семьи Ивановых**

Иванов Сергей Викторович  
обучающийся 9 класса  
Муниципальное образовательное учреждение  
«Воскресенская средняя школа»,  
Ивановский район

Научный руководитель:  
Сидоров Анатолий Александрович,  
учитель истории МОУ Воскресенская СШ  
153060, Ивановская область, Ивановский район,  
п. Иваньково, ул. Школьная, д.6  
т.р.(49321) 39-51-80,  
м.т. 89099999999.  
e-mail: [sidjr@mail.ru](mailto:sidjr@mail.ru)

2023

### Награждение

На каждой секции жюри определяет лауреатов (1–3 места), из числа обучающихся, чьи доклады набрали наибольшее количество баллов. Лауреаты Чтений награждаются дипломами и призами организаторов.

Участники очного этапа чтений награждаются сертификатами.

Работы лауреатов и дипломантов будут рекомендованы к участию во Всероссийском конкурсе «Отечество: история, культура, природа, этнос», к публикации в краеведческих сборниках.

### Финансирование

Участие в чтениях осуществляется за счет направляющих учреждений.

## Образец заявки

В оргкомитет XXXIV областных краеведческих чтений  
просим допустить к участию исследовательские краеведческие работы  
обучающихся \_\_\_\_\_ района (города)

*(название, контактный телефон, адрес, e-mail, направляющего учреждения)*

Фамилия, имя, отчество каждого участника (полностью)	Название образовательного учреждения (полностью и в сокращении), класс, наименование объединения	Тема работы	Дата рождения	Домашний адрес участника с индексом, e-mail	Ф.И.О. научного руководителя (полностью) контактный телефон, e- mail	Должность, место работы, научного руководителя

Руководитель организации: \_\_\_\_\_ Дата

*(Заявка предоставляется в распечатанном и электронном виде: 153003, г.Иваново,  
ул.Ленинградская, д.2, [turizm37@ivreg.ru](mailto:turizm37@ivreg.ru)). Одновременно предоставляется скан  
(фотография) согласия на обработку персональных данных с подписью.*



## Согласие на обработку персональных данных

Я,

\_\_\_\_\_ ,  
(фамилия, имя, отчество (при наличии) субъекта персональных данных, его представителя)

проживающий по адресу: \_\_\_\_\_

принимаю решение в соответствии с Федеральным законом от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных» о предоставлении своих персональных данных (персональных данных лица, интересы которого я представляю):

\_\_\_\_\_ ,  
(Ф.И.О. субъекта персональных данных)

оператору ГАУДПО ИО «Университет непрерывного образования и инноваций», 153003, г. Иваново, Б.Воробьевская, 80 с целью информационного сопровождения краеведческих Чтений обучающихся Ивановской области.

Своей волей и в своем интересе (на основании доверенности/в силу закона) даю согласие на обработку следующих персональных данных: фамилия, имя, отчество, дата рождения, адрес регистрации и фактического проживания, сведения о месте учебы с указанием класса) и биометрических персональных данных (фотографий).

Даю согласие на совершение следующих действий с персональными данными: обнаружение персональных данных в средствах массовой информации, размещение в информационно-телекоммуникационных сетях, сбор, систематизация, накопление, хранение, уточнение (обновление, изменение), использование, обезличивание, блокирование, уничтожение персональных данных.

Срок, в течение которого действует согласие: с даты подписания до момента его отзыва в письменной форме.

\_\_\_\_\_/\_\_\_\_\_  
(подпись) / (инициалы, фамилия)

Дата \_\_\_\_\_

## Согласие родителя (законного представителя)

**на сбор, хранение, использование, распространение (передачу) и публикацию персональных данных своего несовершеннолетнего ребенка**

Я,

\_\_\_\_\_ ,  
(фамилия, имя, отчество (последнее - при наличии) родителя (законного представителя))

зарегистрированный по адресу: \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_ ,  
(вид документа, удостоверяющего личность, серия, номер, кем выдан, дата выдачи)

(в случае опекуинства или попечительства указать реквизиты документа, на основании которого осуществляется опека или попечительство)

(далее – Представитель), являясь родителем (законным представителем) несовершеннолетнего

\_\_\_\_\_ ,  
(фамилия, имя, отчество (последнее - при наличии) ребенка)

зарегистрированного по адресу: \_\_\_\_\_

(вид документа, удостоверяющего личность, серия, номер, кем выдан, дата выдачи)

дата рождения \_\_\_\_\_ (далее – Ребенок), в соответствии с Федеральным законом от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных» в целях информационного обеспечения ХХХIV краеведческих чтений обучающихся Ивановской области даю государственному автономному учреждению дополнительного профессионального образования Ивановской области «Университет непрерывного образования и инноваций» (юридический адрес: 153000, г. Иваново, ул. Большая Воробьевская, д. 80) (далее – Оператор, ГАУДПО ИО «Университет непрерывного образования и инноваций») свое согласие на обработку моих персональных данных и персональных данных Ребенка.

Перечень персональных данных, на обработку которых дается согласие: фамилия, имя, отчество, адрес места жительства, сведения, содержащиеся в паспорте или ином документе, удостоверяющем личность, номер контактного телефона Представителя; фамилия, имя, отчество, дата рождения, место рождения, адрес места жительства, сведения, содержащиеся в паспорте или ином документе, удостоверяющем личность Ребенка; наименование объединения (клуб, секция, кружок, студия, творческий коллектив, ансамбль, театр и другое), сведения об участии в мероприятиях (олимпиадах, конкурсах, соревнованиях и других) Ребенка.

В целях информационного обеспечения персональные данные: фамилия, имя, отчество Ребенка, наименование объединения, достигнутые результаты согласен сделать общедоступными, в том числе путем включения в общедоступные источники персональных данных (справочники/уч. журналы, информации в СМИ, на сайте и информационных стендах Оператора).

Настоящее согласие предоставляется мной на осуществление действий в отношении моих персональных данных и персональных данных Ребенка, которые необходимы для достижения указанных выше целей, включая сбор, запись, систематизацию, накопление, хранение, уточнение (обновление, изменение), извлечение, использование, передачу (распространение, предоставление, доступ), обезличивание, блокирование, удаление или уничтожение данных.

Я проинформирован(-а), что Оператор гарантирует обработку моих персональных данных и персональных данных Ребенка в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации как автоматизированным, так и неавтоматизированным способами обработки персональных данных.

Настоящее согласие вступает в силу со дня его подписания и действует до окончания срока хранения моих персональных данных и персональных данных Ребенка, установленного Федеральными законами, после достижения указанной цели обработки.

Я уведомлен(-а) о том, что согласие может быть отозвано в любое время в письменной форме.

\_\_\_\_\_  
(подпись)

\_\_\_\_\_  
(расшифровка подписи)

« \_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 20 \_\_\_\_